
SALCIA DOLJULUI, UN VECHI CENTRU 
DE CRUCERIT DIN OL TENIA * 

TEODOR PLESA ' 

În r;ampaniile de teren pe care le-am întreprins în foarte multe localităţi din ţară, într-o 
lndelungata perioadă de timp (cca . 25 - 30 de ani) pentru culegerea şi cercetarea obiceiurilor 
tradiţionale, ne-a preocupat şi meşteşugul cruceritului , întrucât foarte multe practici, obiceiuri şi datini 
sunt legate de sensuri le şi semnificaţi i le pistornicelor, cruci lor, icoanelor şi troiţelor. Cu acest pri lej am 
aflat de la crucerii bătrâni foarte multe amănunte necunoscute încă de către cei pe care îi preocupă 
această temă. Date foarte importante despre această temă le-am cules din satul Salcia, din celelalte 
sate ale comunei Argetoaia, dar şi din aşezările învecinate : Fil iaşi , Mel ineşti , Fărcaş, Braloştiţa, 
Brădeşti , Scăeşti, Cernăteşti şi Secu. 

În cele ce urmează ne propunem să prezentăm meşteşugul ,  aşa cum s-a practicat el şi cum 
sporadic se mai practică şi astăzi în satul Salcia, cândva comună şi vestit centru de crucerit, între 
aşezările judeţului Dolj . 

Aspectele legate de acest meşteşug - în majoritate inedite - le vom prezenta în cele mai multe 
cazuri cu expresiile şi cuvintele persoanelor anchetate. Pe lângă menţiunile pe care le vom face la 
fiecare pagină, prezentăm în anexă un tabel cu numele persoanelor anchetate care ne-au furnizat cele 
mai importante informaţii pe tema cruceritului . 

CUM SE INVAŢĂ MEfTEfUGUL fi CE FEL 
DE OAMENI ERAU CRUCERII * 

„ „ Nu oricine putea să se facă crucer. Cruceri nu se puteau face din furi , sau ăi din neam 
care au făcut moarte de om Pentru că cine a furat sau a omorât este blestemat iar blestemul nu-l 
duce numai el . ci şi ăi de-I urmează Că blestemul îl aiunge şi pe-I din al nouălea urmaşi 

Dacă aveau copii numai fete, crucerii nu-şi luau la întâmplare bă1eţ1 sa-1 înveţe meşteşugul. Îl 
alegeau dintre nepoţi pe-I mai ager îndemânatec şi mai chipes Nu te lua nimeni dacă aveai beteşug. 
Care era cocoşat. ori şchiop, orb sau cine ştie cum, nu avea ce căuta printre cruceri Trebuia să fie 
zdravăn, sănătos, chipeş şi să ştie cel puţin 4 clase, că nu lucrai orice. Lucrai biserici, (mai ales ăi 
bătrâni ,  că taicu şi eu n-am mai apucat să lucrăm biserici , pistornice icoane, cruci şi troiţe de toate 
feluri le, altare, cruciţe de piept şi câte şi mai câte. 

Când îl angajau oamenii dintr-un sat pe crucer să le facă vreo lucrare mai mare, troiţă sau 
cruce „Mare" - ăi bătrâni, care ştiau, îl puneau la probă Î i da scoaba ş1 „blana" 1 Care era cârpaci, din 
neam rău sau spurcat, de pripas, de casapi, de furi sau criminali . nu putea să-l facă nici pe Sfântul 
Gheorghe. La suliţă îi tremura mână si intra cu scoaba pe de lături si nu- l putea „închipui" .  iar dacă 
încerca să-l facă pe Isus Răstignit, nu numai că nu ieşea n imic, dar până a doua zi se înegrea lemnu l .  
Şi dacă ajungeai crucer să ai ,  „patentă" şi ţ i  se comanda o troiţă de loc rău s 1  nu avea leac, mai 
încercai o dată , de două ori , de trei ori . şi la urmă te lăsai de crucerit Cine stie ce păcate mari au făcut 
ăi din neamul tău, de le porţi blestemul şi nu mai ai putere în ceea ce faci ca să lecuiască. Vezi 
dumneata crucea asta aşa frumoasă cum arată ea ? E făcută de crucer, iar popa o slujeşte. Dar nu 
poate popa s-o facă mai frumoasă şi să dureze mult, s1 poate popa s-o sfintească de zece ori, dacă 
nu avea puterea dată de crucer se înegrea repede şi putrezea dupa câţiva am Avem cruci în cimitir şi 
de 1 50 de ani făcute de ă1 bătrân1 . Dar, ele stau drepte ş1 acum. Le innădesc oamenii de unde intră în 
pământ şi durează. 

Acum au venit ăştia cu fierul şi cimentul de fac cruci si cavouri ş1 au stricat toate cimitirele 
Dar ăi bătrâni tot stâlp şi cruce de stejar vor să le pună la capatâ1 când mor Că ei cred ca şi noi că 
„,crucea de lemn te încălzeşte' ' ,  „Crucea de fier sau de piatra te raceşte" . Şi să şti că pe I sus pe lemn 
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l-au chinuit, iar omul când se odihneşte tot pe lemn pune capul , nu pe bolovani de piatră. În câţiva ani 
n-o să mai fie nici un cimitir frumos, aşa cum era al nostru . şi nici crucerii n-or să mai fie. Prin anii 934 

- 936 eram vreo 25 de cruceri . Acum mai suntem 5 şi dintre noi numai trei mai lucrează. Dacă nu mai 

ai comenzi ce să lucrezi ? Din ce să trăieşti ? Pământurile noastre nu ne dau de mâncare tot anul D in 
cauza asta erau mulţi la noi care învăţau cruceritul , că pe vremur i se putea tră i din crucerit 

Acum de pus trroiţe la fântâni , la răscruci , la poduri . pe drumri sau pe şosea, nu mai au 
oameni voie să pună. Ba am auzit că vor să le strângă şi pe ălea de mai sunt Cruci „mari" de „foc" , 
„de ciumă'' ,  . ,de sabie" . „de grindină" , „de potop" nu s-a mai pus demult . Biserici de lemn nu s-au 
mai lucrat de la Primul Război Mondial ·;ncoa'· Atunci cum să se mai faca cineva crucer? 1n câţiva ani 
toţi vor cumpăra pentru cei ce mor stâ lpi şi cruci de la tâmplarie din F i l 1aş1 sau din Craio a, că în 
Salcia n-o să mai fie nici-un crucer „ . "� 

„ . . Înainte vreme crucerii dintr-un sat erau oameni nu glumă . Nici popii nu erau ca e1 Ca un 
popă dacă se făcea de ruşine î l  mai iertau oamenii , ciar crucerilor nu i se ierta nimic Cn.Jcerii întâi , 
bătrânii de neam şi ăi de fuseseră vătafi de călus1 erau în och11 satului Atunci eram respectaţi Când 
plecam la târguri să vindem cruci găseam oriunde adăpost pnn sate Oamenii ne ospătau şi se 
fuduleau că la ei trage să ma1e peste noapte un meşter de cruci Care mai de care se zbăt a să intre 
în neam de crucer : să-l aibe de naş , mai ales Sau măcar moş de neam Ş1 chiar dacă la înr·eput un 

crucer era mai sărac, orie.are dintre ce avuţi st-ar f; dat fata după el Cand se întâmpla ceva rău în sat, 
pe bătrânii de neam . pe cruceri si pe vă aful călusarilor îi chemau la sf .t La urma aduceau pe popă, 
pe primar si pe învăţător . Bătrân1 1  de neam a1 satulu i  nu puteau să jure strâmb, se legau prin blestem 

să nu jure strâmb Care JIJra strâmb praful s1 pulberea se a legea de tot neamul lui Cand spuneau 
bătrânii ş1 crucerii una, nu mai clănţăneau neam babele ş1 muieri le pe sant. Le stâlceau oameni 1·n 
bătaie dacă mai stăteau la barfa pe pricina a ia . 

Am apucat ş1 eu să vad ce se alege de un cruce când jura strâmb Eram ţînc, să f1 avut 1 2  -
1 3  ani Cu scoaba nu puteam trage decat l inu drepte Mos Marin era crucer ş1 avea peste 80 de ani 
Se ţinea bine. Dar î i  muris baba S! - 1  mai trăgea câte un păharel în plus Era omul supărat rău Pe f iu 
- său nu l-a putut face cru er că n-avea har Se ţinuse de mic de dandanale I ntrase cu fiica-sa, prin 
măritiş. 'ln neamul 1 1 1 1 Zd enghea, care erau oamenii dracului Şi  c crezi ca au făcut cu Moş Marin . 
l-au îmbătat odată zdravan ŞI l-au dus cu clănţăii la F i!ias1 într-un proces de am ant ' I  în loc să ' ure 
pe hotarul bătrânesc a iurat cum l-au pus ăia. zicând că hotaru! pus de Zdrenghea Chiorul este ăl de 
neam Şi asa au jurat tot1 a lu i  Ca noi aşa am apucat a1c1  m sat dacă zicea m su una , ta a. eu, 
mama , soră-mea nu puteam z ice alta, chiar de se ·1ntâm a moarte de om At ' ta vreme cât moşu, apoi 
taicu au fost zdravern la minte. n-am zis altfel După trei zi le de la proce pe mos Mari l -a ov t 
damblaua şi s-a chinuit nouă lurn ât a sta în mumă-sa pâna a rn urit s· nu murea dacă crucerii nu-i 
făceau pe-a bătrânească L-au pus pe pământ cu faţa la soar rasare . cu tand •1  de Cruce Mare la 

cap şi cei care l ucrau crucerit i-au t inut câte trei lumanarea a cap. z 1  si noapte, f- ra să · mânance. făra 
să doarmă M-au l uat s1 pe 1 1ne cu ei . m„am pus şi pe mine să-1 ţiu lumâ area ca ziceau că am har, 
că-s nevinovat şi că o să a1ung cru er. Ab ia a noua z1 a închis ochi: Apoi au v nit la rând cop1 1 .  
Fiu-său. om zdravăr . avea 4 5  de a m  si cârpăcea dogărie. l -a scăpat î n  grădinarul pe tăietura a fă t 
dălac şi la sase săptămâni dupa tata-său a fost gata. Apoi fie-sa Pol ina , femeie de 35 de ani a murrt l a  
naştere. Nu  mar tacuse nici un cop1 până la vârsta aia A rămas cop1lu  î n  viata până pânâ pe la 7 -

ani Nu putea să mearga s1 nici sa vorbeasca. Era . curn se zice p la noi . copil din zgârci Bi ne că a 
murit de mic săracll si nu s-a , ai chinuit Şt uite asa rând pe rânrl s-au dus toti Dintr-o famil ie mare 
şi înstărită au rămas cât1va pr ad1t1 Şi toate astea s-au întâmplat cam în , 8 ani de la moartea 
bătrânului Când 1-a: facut cruc a de juramânt ş1 tro1ta de mormant 1 -au înc he;at ln cuie de lemn 

sfiinţit Degeaba , la 1 dni crucea de iuramant s-a 'inegnt. a făcut c1 pPrca s1 a căzut prima. N1c1 nu 

trecuseră 7 ani ş1 a putrezit s1 tr 1ta l-a făcut alta se g0 tu Troaca î 0t as . apo! 1-a fă.cut cruce ş1 
Moş Vasile Ţârcovnicu ă care a l u  rat cu alţi şase crucea mare de sec tă de-au oprit foametea în. 
1 947 Tot degeaba . N1c1 acum Mos Mănn nu are cruc la căpătâi S1 când te gande ti că a fost ' 
crucer„ . "3• 
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MATERIALELE FOLOSITE PENTRU 
EXECUTAREA OBIECTELOR fi MONUMENTELOR 

Majoritatea obiectelor, a crucilor şi troiţelor se lucrau şi se lucrează din lemn de stejar. În cele 
mai multe cazuri se foloseau gârniţa4 şi mai rar gorunul,5 „ . . . (gârniţa este un soi de stejar ce creşte 
mai către poalele dealurilor. pe solurile ce conţin nisipuri şi pietriş. Nu are fibra aşa de dreaptă ca a 
gorunului ,  pentru că în pădurea de gârniţă exemplarele sunt la mai mare distanţă unul de altul şi sunt 
, ,chinuite" de vânturile puternice. Are avantajul că tulpinile de gârniţă sunt mai groase decât ale 
gorunului şi au fibra foarte deasă. Lemnul de gârniţă expus intemperiilor şi îngrapat în pământ durează 
mai mult timp, decât gorunu l .  Pistornicele şi cuiele de încheiat şi fixat se lucrau din păducel negru. 
Pentru cuie se mai foloseau frasinul6 şi uneori cornul.7 Dar cornul numai pentru cuiele scurte „ ."8 • 

„ . . . înainte vreme foloseau puţine culori . albul , roşu, negru, verde şi galbenul. Pe majoritatea 
dintre ele, le scoteau batrâni i din plante şi pământuri . Se amestecau pe rând. cu albuş şi gălbenuş de 
ou şi pe unele cu ulei de in . Cruceri i bătrâni mergeau la „închipui rea" sfinţilor din scoabă şi numai pe 
lângă şanţurile lăsate de aceasta şi de compas dădeau uşor cu vopsea, ca să iasă în ochi figura 
sfinţilor de blană. Culori le se foloseau pentru odăjdiile şi nimburile sfinţilor. Nu pentru flori ca acum . . .  "9 

UNELTE FOLOSITE DE CRUCERI 

În practicarea meştesugului , cruceri i foloseau un număr restrâns de unelte. Dintre acestea 
menţionăm : traşca (joagărul mare „de trei inşi") este un fierăstrău cu lama lungă de 2 metri . Cu el se 
taie din trunchiurile groase , blani" sau „dulapi" este mânwt de trei persoane . doi JOS şi unul sus. 

Trunchiurile se aşează pe un dispozitiv . foarte ingenios, numit în Salcia şi împrejurimi „ măgar" 
sau , .măgăreată · · 0 •  foto 1 ) . bestia sau joagărul mic este un fierăstrău care se mânuieşte de doi inşi, 
orientându-1-se lama în timpul tă1eri1 numai orizontal .  Spre deosebire de traşcă a cărei poziţie şi 
mânuire in timpul lucrului se face numai vertical) 

Fierăstrăul mic ( , .de mâna") şi toporul, toate aceste unelte erau folosite la tăiatul, curăţatul, şi 
despicatul lemnului . 

La cioplit . aşchiat şi scobit se foloseau securea, barda, „ch1serul" (tesla) , dalta lată şi dalta 
îngustă. La încheiat şi finisat erau necesare cuţitoaia . ,broasca" (rindeaua mică) uneori gealăul şi 3-4 
burghie (sfredele ţigăneşti) pentru dat găuri de diverse diametre 

Închipu1rea' 1 scenelor biblice şi a sfnţilor se făcea cu compasul , 12 scoaba simplă (cu o singură 
„gură" de tăiere) . scoaba dubla (cu două „guri" de tăiere) şi 3-4 tipuri de dăltite . Dăltiţă în „V" , dăltiţă 
în lJ (semi rotundă) si dăltiţa îngustă „dreaptă" . La , înflorat' ' şi vopsit foloseau circa 4-5 pensule
două late (una potrivită şi una mai mică şi mai îngustă) şi 2 rotunde (una subtire si alta .mai g roasă). 

OBIECTELE fi MONUMENTELE PE CARE 
LE LUCRAU CRUCERII DIN SALCIA 

Despre toate obiectele si monumentele rel 1g 1oase cu caracter sacru pe care trebuia să stie să ' . 
le execute u crucer arii afla tot de la cei bătrâni care au practicat mesteşugul" . „  Toate icoanele, 
cruci e ş1 troiţele se fac pen•ru viata 1 moartea oamenilor 1 1  

Majoritatea bătrâni lor din satele româneşti au foarte bine motivata . utilitatea" acestor obiecte 
şi monumente În concepţ a lor ,. icoana crucea sau troiţa nu erau numa simboluri  ale rel 1g 1ei creştin -
ortodoxe. E le aveau ş1 al e sensuri s1 semnificaţi i de a tămădui de a veghea, de a paz1 etc 

„ .  Trebuie sa  pui icoane. cruci ş i  troiţe l a  răscruci s1 l a  marginea drumurilor c a  să te  rogi lui 
Dumnezeu să t <>  ajute, să ft sănătos, sa ai noroc şi să-ţi mearga treburile bine 

Pui cn.1c1 si troite să stea de veghe. să nu se apropie Natăhartu14 sau alt rău de podul sau 
.puntea pe care treci , de casă sau de mormântu l tău. Iar dacă a1 murit trebuie să ţi se pună cruciţă pe 
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piept, stâlp şi cruce sau troiţă pe mormânt, cruce de apă - adică la o fântână şi la un izvor - cruce pe 
pământul pe care l-ai avut, ca să se ştie că a fost al tău, cruce undeva la  gospodăria ta să se ştie cine 
a muncit de-a făcut70 şi poate că am mai uitat vreo una. 

Pui troiţe şi „Cruci Mari" de pază ca să nu vină ciuma, focul ,  grindina, potopul sau sabia 
(războiul) peste ai tăi şi peste satul în care munceşti şi trăieşti. 

Ş i ca meşter crucer cu „patentă"15 trebuia să şti să lucrezi pistornice şi icoane, că ce era mai 
greu, adică biserici , n-am mai apucat să lucrăm nici eu , nici ăl bătrân . Numai bunicul a apucat să 
lucreze, cu alţi şase şi biserici. Şi toate astea cu forma şi cu „închipuiri le lor" . 

Aşa cum reiese din enumerarea lor, cele mai multe cruci şi troiţe sunt legate de cinstirea şi 
pomenirea morţi lor. Acest lucru se datorează faptului că moartea în conştiinţa ţărani lor din aşezările 

româneşti nu este privită ca o formă negativă. ca o prezenţă din afară, care vine să pună capăt 
lucrurilor prin legea ei explacabllă, ci ea este un fapt în lanţul necesar al vieţii prin care formele 
acesteia se continuă şi îşi împlinesc chemarea lor universală. Şi dacă viaţa cu toate nevoile şi 
cerinţele ei se continuă şi dincolo de sfârşitul biologic firesc al individulu i ,  el va avea nevoie şi „acolo" 
de hrană (vezi pomana de bucate) . de haine, de apă, de alte obiecte (vezi pomana de haine, căratul şi 
slobozitul apei etc) . Pentru că apa este un element vital trebuinţelor corpulu i ,  se pune simbolul crucii la 
apă şi izvor pentru înduplecarea divinităţii de a-1 da („de a-i lăsa") apa. În această concepţie despre 
viaţă şi moarte se regăsesc motivaţii şi pentru crucea de punte, crucea de moşie, crucea de hotar, 
crucile de pomenire etc. 

Analizând toate răspunsur i le persoanelor anchetate pe această temă am constatat că aveau 
sistemul lor de grupare (clasificare) a obiectelor şi monumentelor cu rol sacru16 după menirea lor17 : 
pentru rugă, pentru pază şi pentru veghe. 

" Icoane, cruci !fi troiţe de rugă 
Din acest grup fac parte cruci le ş1 troitele de margine de drum, de la răscruci şi cele aflate la  

intrarea ş i  ieşirea d in  sate 
o StAlpi, cruci '' troiţe de veghe 
Conform cred 1nţelcr s1 nb1ce1 1mlor oameni lor dm Salcia din acest grup fac parte stâlpi i ,  crucile 

şi troiţele legate de cultu l mortilor ·ruc1ul iţe de piept, stâlp1 1 ,  pistornicele. crucile si troitele de 
mormânt. Apoi crucile .de apa ( de fantâna · ş1 .de izvor" , crucile „de jurământ' ' ,  precum şi toate 
cruci le de pomenire. 

• Cruci 'i troiţe de pază 
Pentru săteni acest gnip de monumente era cu totul deosebit de celelalte. Se lucrau ca şi 

bisericile de lemn. respectându-se a 1 1m1te canoane Li se atribuiau „puteri" deosebite. Se credea că 
ele puteau îndepărta s1 apăra satele de calam1tă.ţ1 mari ca ciuma, g rindina, potopul sau focul .  De aici -şi 
numele pe care-l dădeau r 1 iceni acestor manumente sacre : „Cruci Mari" (cruce mare „de foc" , 
cruce mare „de ciumă" cruce mare rle sabie' etc . )  

CONCEPŢ�A, PROCEDEELE fi TEHNICILE 
DE LUCRU IN MEfTEfUGUL CRUCERITULUI 

Toamna târziu cand ccidea bruma sau prima zăpada, tăiau stejari i .  Î i curătau de crăci şi de 
coajă şi-i aduceam acasă li lăsam la • iscat, la !oe ferit După ce lemnul era uscat , î1 luam la traşcă pe 

măgăreaţă şi scoteam din e1 dulap1 blam si trunchiuri . La ă1 mai subtiri le luam numai trunchiuri le 
pentru „trupul" crucilor sau trortelor. Apoi cr0tam materialul pe categorii : obezi („mâinile cruci i") . 
blăni mai late şi mai groase pentru „bratele' '  crucilor. apoi scânduri mai subţiri pentru „table" şi 
„tăbliţe", pentru acoperişun si . ar·pr ad1ca cum cădea. Al cu noduri pentru trunchiuri, cruci mici şi 
stâlpi ,  iar ăl mai gros s1 mai lung pentru cruClie de mormânt şi troiţe. Le luam apoi la  ciopl it , la 
scuturat, la chisă.rit, tăindu-le lri urrnâ pe dimensiuni, le cherţam lăcaşuri le în care fixam „mâinile" , 
„braţele", „tablele" ş1 . tabhtele În iarnă pentru târgurile de primăvară, croiam şi încheiam cam 
40-50 cruci mici ,  80-1 00 de crucite, 50-60 de pistornice si 20-30 de troite (cruci) mari de mormânt. ' ' 
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Salp1 1 ,  crucile de punte şi de juramânt, cele de apă şi de izvor, le făceam numai la comandă. Troiţele 
de veghe s1 de pază de la răscruci ,  de la fântâni si ceşmele, precum şi cele de loc rău, le făceam cu 
încă unul sau dol meşteri cruceri dinsat . tot la comandă Croiam şi terminam toate piesele troiţei acasă 
la unul din noi şi dacă nu era foarte mare şi înaltă, o montam, o închipuiam şi o vopseam,  după care o 
duceam cu carul acolo unde doreau ctitori i .  Dacă era foarte mare (de 9-1 1 m) duceam materialele 
croite şi o montam acolo pe loc, unde hotărau ăi de .1e plăteau. De obicei, păstram material pentru 
troiţe, că era mai greu de scos din trunchiuri. La troiţe trebuie material l ung şi mai gros, drept şi fără 
noduri mari. 

Troiţele le încheiam şi le  fixau bătrânii numai în cuie de lemn. La troiţele foarte mari aveau 
voie să folosească cuie şi bride ţigăneşti. Dar, numai până la 9 bucăţi să fie toate. Cu cât erau mai 
puţine (dar fără soţ 3-5-7) , cu atât spuneau bătrânii că-i mai „puternică" troiţă. 

Pistornicele le lucrau numai din lemn sfânt. 
Lucram şi pentru târgurile de toamnă. Tot anul aveam de lucru. Nu prea era timp şi de prăşit, 

şi de cules, că se iveau m ulte l ucrări. Uni i  zlobozeau izvor şi trebuia cruce. Alţii sfinţeau fântână sau 
pod si trebuia troiţă. Şi toate acestea numai de crucerii noştri erau lucrate. Ne chemau oamenii şi 
mergeam cu cruci până în Băi leşti . Eu am fost cu cruci şi în Caracal" . 

Trebuie subliniat faptul că atât meşterii cât şi sătenii din Salcia folosesc denumirea de cruce 
de mormânt, atât pentru crucea obişnuită (la care nu-i adăugăm decât cele două scânduri late pentru 

protejare - „acoperiş" - scânduri ce se fixau în unghi sus „în vârful" crucii şi pe capetele braţului 
orizontal) , cât şi construcţi i lor de tipul troiţelor. dar de proporţ i i  mult mai mici. Astfel , în Salcia se pune 
pe mormântul celui ce a fost înhumat stâlpul ,  care are tot forma crucii .  iar la 3 sau 6 săptămâni se 
pune crucea sau troiţă. „ . Depinde de pos1bil itătile famil iei . Dacă are chiag îi fac troiţă, dacă nu, îi pun 
troita mat mică , adică cruce "18 

D:11 punct de vedere constructiv , troita este alcătuită din următoarele piese : ,trunchi" ,mâini" , 
Jr.:•te 1 :ble' ( , .blam") tăbltte· ( blăniţe") protejate de un acoperiş în două sau patru ape. În 

i re.: , � r)e sarpanta acoperişului 5e batea s1ţa De vreo 30-35 de ani, învelitoarea se pune numai din 
tabla 

Trunchiul este elementu! de baza al troiţei . Partea de jos a trunchiului circa 60-70 cm se 
îngrnapci ·in pamânt Pe trunchi se asambleaza simetric celelalte piese. Braţele se fixează „în cherf" 
d;ep1 in poziţie orzontală pe trunchi Când troiţa are două braţe. unul se fixează, jos iar celălalt sus. 
Cand troiţa are trei braţe. cel din m11 loc se fixează la distanţă egală, între cel de sus şi cel de jos. 

Matrn le' sunt totdeauna pereche în formă de arc de cerc (seamănă, ca formă, cu obezi le roţi lor de 
car si de căruţă. de unde ş1 denumirea de „obezi" sau ,mâini le crucii") şi sunt fixate pe trunchi şi pe 
capetele primului braţ Se construiesc si troiţe cu mâini si cu un singur braţ. Dar se construiesc şi s-au 
construit troiţe fără mâini· , numai cu braţe' Între braţe se fixează „blăniţe" („tăbl iţe") şi „blăniţele" 
( tablttele") Foarte rar blantle · s1 . blarnţele-' au margini le drepte. Majoritatea cruceri lor le crestează 
si111etnc s1 egal pe cele doua laturi lungi. Sunt foarte multe modele de crestare a blăniţelor. Unele cu 
laturi le  crestate în forma dinţilor de fierăstrău. Astfel au margini le şerpuite iar multe sunt combinaţii 
între ambele t1pun de modelare a blarntelor ln momentul în care sunt montate între braţe , crează 
impresia ca ansamblul este o singură blana unasa de !emn care a fost modelată în tehnica celui mai 
perfect trafor 

Pentru cruci st tro1te mestern nu croiesc materialul lemnos după dimensiuni stricte ( riguroase) 
. cum cade . n9 Respectă in mare d1mens1unile trunchiuri lor pe care . închei „mâin"i şi „ braţe" pe 
măsura . Blăni le" ş1 . ,blănitele". le faci pe măsura d1stante1 d intre braţe. Chiar dacă le băgăm în braţe 
, împanate" ie fixăm ş1-n cute de lemn Acum le fixăm numai în câte 8-1 O perechi la fel , dacă-1 troiţa 
mai mare După ce am cioplit trunchiul eu plec cu braţul d in m ijloc, dacă o fac cu trei braţe Pe ăsta îl 
las mai lung decât pe-I de JOS cu ·1 O cm pe-o parte ş1 1 O cm pe ailaltă. Pe ăl de sus î1 las egal cu 
mijlocul . Dacă. trunchiul îmi cade la 2,60 - 2,80 m lungime, 60 - 70 cm din el ,  adică cotoru l ,  îl îngropi în 
pământ În funcţie de cât rămâne deasupra fac şi braţele şi stabilesc distanţa la care le fixezi pe 
trunchi .  Eu ştiu cam cât de lungă trebuie să fie oricare blană. Fie că-i „braţ" fie că-i „mână' , fie că-i 
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„�lană" sau „blăniţă" .  Dar astea „le cauţi" şi le stabileşti în funcţie de  l ungime şi grosimea trunchiului 
pe care le fixez i .  Şi treburile astea se leagă tot de pripecerea meşterulu i ,  de „ochiul" şi de îndemnarea 
lui .  O troiţă trebuie să aibă, o anumită formă la mărimea ei , aşa cum o ştie oricare din sat. Altfel nu-i 
place. Zice că i-ai executat comanda de mântui,ală. La unele troiţe pui braţul din mijloc cam la o treime 
d in lungimea totală a trunchiului, măsurată de la vârf către pământ . Între braţul de jos ş i  cel de sus 
trrebuie să fie cca 50-55-60 sau 65 cm distanţă. La cele două braţe, distanţa la care le fixezi pe 
trunchi nu mai e aceeasi. Si dacă are 4 sau 5 brate tot la fel. Se modifică distantele dintre brate. Cum ' J 7 , I 

am spus, depinde de mărimea trunchiului . Degeaba mă iei cu dimensiuni le. Nu pot să-ţi dau lungimi ,  
lăţim i  şi spaţii exacte. Uite a i  aici mai multe troiţe de mormânt. Apucă-te ş i  măsoară-le şi vezi toate 
d imensiunile. Eu nu cred că găseşti două absolut egale între ele. 

Crucerii văd troiţa ca pe-o cruce mare, sub formă de panou, în cadrul căruia, trebuie să apară 
mereu, mereu, crucea . . "20• 

Construcţia unor troiţe foarte mari de 7-9 şi chiar 1 1  m înălţime punea mult mai multe 
probleme. De obicei ele nu erau lucrate de un singur meşter. Unul d intre cei mai buni primea comanda 
şi îşi lua ca asociaţi pe cei care îî considera el că n pot ajuta mai bine, în executarea comenzi i .  De la 
alegerea lemnului , până la concepţia unitară, armonioasă şi echi l ibrată exprimată în dimensiunile 
alese păstrând şi canoanele tradiţionale, la realizarea unui astfel de monument, trebuia să se 
sfătuiască şi să colaboreze cu persoane din aceeaşi breaslă. Troiţele mari se construiau, în 
majoritate, pe un trunchi principal scurt şi foarte gros. Din trunchiul principal trebuia „să pornească în 
forma literei V două trunchiuri secundare, pe care se montau toate celelalte piese ale troiţei . braţele 
„mâini le" (dacă era concepută cu „ mâini") , blănile, „blăniţele" şi celelalte piese mai mici sau mai 
mari . . . . Dacă te uiţi la o troiţă mare, din alea făcute de ăi bătrâni - cum sunt cele două din curtea 
bisericii de la noi - care se puneau şi la răscruci de drumuri mari , sau la cap de pod ai să bagi de 
seamă că sunt lucrate pe crăcane şi că diferă între ele. Nu sunt la fel . Una este în „table" şi „tăbliţe" 
cu un pui de cruce. Dar cealaltă, mai frumoasă este lucrată , ,cruce-n cruce" , cu . ,pui de cruce" şi 
„cruce peste cruce" . . .  ) Aici se vedea dibăcia şi ochiul meşterului. El nu are voie să lase tipicul , dai 
trebuia să se gândească cum o „umplea" mai frumos. Şi , dacă le priveşti mai atent. troiţele de au mai 
rămas în sat şi chiar pe cele din cimitir . ai să-ţ1 dai seama că nu toate sunt lucrate de aceleaşi mâini . 
Că veni vorba de troiţele din curtea biserici i , şti i  când s-au lucrat ele ? Păi să-ţi spun eu ' Cam prin 
1 926 - 1 928 . La a mare de tot , care are 9 m înălţime, zic eu , a lucrat şi tata. Sergentu , zis Troacă al 
Bătrân" , a arvunit lucrarea şi i-a luat si pe fraţii Melinescu şi pe Niţă Truşcă a lui Gagiu . Eu aveam 1 4  -
1 5  ani şi i-am ajutat cu ce am putut, că la traşcă nu puteam trage 

Printre construcţiile mari ce aveau un pronunţat caracter sacru, sătenii dădeau o importanţă 
deosebită crucilor „Mari" şi bisericilor din lemn. Canoanele ce se impuneau la executarea lucrărilor 
pentru construirea unor monumente de tipul bisericilor şi a crucilor mari ( , ,de ciumă" , „de foc · de 
sabie" . „de grindină'' , sau „de potop") , erau foarte multe. Deţineau informaţii în legătură şi cu unele 
practici şi obiceiuri pe care meşterii trebuiau să le respecte în timpul lucrului la elementele constructive 
ale unei biserici. Dar: nu le-am putut verifica, în anchetele făcute, pe un număr mai mare de persoane. 
Acest lucru , datorită faptului că nici unul dintre maeştrii cu care am discutat nu participasera l a 
construirea unei biserici din lemn Am aflat câte ceva de la cei care fuseseră solicitaţi si au lucrat la 
refacerea unor asemenea monumente. Aşa încât, nu vom pune în discuţie şi nu vom face referwi la 
aceste regul i  şi canoane, care, desigur nu erau puţine la număr. Vom prezenta însă comportamentu! 
meşterilor şi al colectivităţ11 săteşti , cronologia şi reguli le ce trebuiau respectate la construirea sl 
ridicarea unei cruci mari („de Ciumă" ,de Foc" , „de Sabie" . .  de Potop" sa 1 . .  de Grindină") 

Când vreo aşezare pustiită de vreo calamitate ca ciuma. focul , grindina potopul sau secPta, 
oamenii se uneau şi făceau eforturi ca prin diverse mijloace sa înduplece divinitatea sâ-: fereasc.  rlP 
aceste rele Se credea că îndepărtarea unor asemenea calamităţi putea fi făcuta pnn slujbele preoţilo1 
sai prin diverse practici şi obiceiuri material izate i'n însemne ce căpătau puterea de a îndeparta o 
eventuală repetare a vreuneia dintre aceste calamităţi (Vezi . .  cămaşa ciumi i" .capul de cal si 
„capul de berbec") . Dar, cele mai puternice însemne, ln puterea cărora se credea la  -el mai înalt 
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grad , erau crucile „ mari" , „ de F oc" , , , de Sabie", „ de Ciumă" de grindină", „de potop" sau „de 
secetă" . Construi rea ş i  r idicarea unei asemenea cruci era , , hot a rate de întreaga comunitate a satului 
pri n purtători i ei de cuvânt : bătrânii de neam,  popd pmnarul, 1 v ă.ţătorul si încă alţi oameni dintre cei 
mai avuţi şi mai gospodari .  În funcţie de ră ul produs de calamitate i de posibilităţile econom ice ale 
satului se hotăra cât de înaltă trebuie să fie crucea. De un stat de om , de trei staturi , sau de cinci 
staturi . Uneori şi de şapte staturi de om.21 

, . Statui· · era socotit de meşteii ca ar avea înălţime medie de 1 ,75 m . „  Ca să aibe putere, 

Crucea Mare trebuia lucrată într�o singură noapte; în sea ra s1 noaptea de 22 - 23 apri l ie , adică în 

noaptea Sfântulw Gheorghe . .  "27 în funcţie de mărimea crucii se hotăra şi numărul meşterilor ce 
urmau să o lucreze 3 - 5 sau chiar 7 meşter i Crucerii tocm iţ i erau găzdu iţi de oamenii ma i înstă riţi , 

pentru a fi pusi la probă. Posteau trei 1i le şi \'n seara de 22 · 23 apr i l ie . la apusul soarelui , fie p loaie , fie 
vânt, plecau cu carele în padure . pentru ca să aleagă şi să taie stejarul . din care, până în zori, la 
cântatul cocosilor „crucea trebu ia să_ fe ridicată acolo pe locu l de unde venise răul "n 

După ce tăiau si curătau stejarul îl urcau în care şi duceau lemnul la locu! dinainte stabil it . Se 
încărcau şi oate cracile în care Ş! se transportau tot pe locul unde se lucra si urma să fie ridicată 
crucea Cu ele se făceau trei focun la lumina cărora se executau toate lucrările. Pentru ca lemnul de 
stejar verdE1 să arda rna bine, focuri le se aţâţau cu crăci uscate de păducel negru. 2• Meşter i i despicau 
şi tăiau trunchiul se ţând din el trupul ş1 braţele crucii , precum şi aripile acesteia ; adică cele două blăni 

ce se bat ln unghi , din vfirful crucii peste brate 
De o ice1 , 0 făcea cruce simplă , nu troiţă, ca meşterii nu aveau timp pentru o lucra e mai 

complicată curn este troiţa. Toate a este amanunte ni le-au destăinuit cruceru l Ion Gorun de 91 de 
ani din atul Busu · corn Cernăteşt1 . Eu (zicea bătrânul) n-am apucat să lucrez decât o singură 
cruce more („de Grindină" Este una din ce!e cinci care a J ma i rămas în deal . Când eram copil am 
apucat vreo 1 O -- 1 2  cruci sus colo în Dealul Buşulw că puseseră oamen i i şi .de Grindină" şi , ,de 
Secetă şi .de Potop" Era un trup fară brate gros de tot Rămăsese Cioată. Ziceau bătrâni i că a ia au 
pus-o bunicii ior când a venii- Ciuma mare Că au stat mu ierile nouă cate trei de au făcut nouă cămăsi 
şi le-au pus la marginea satuh 1 sa nu ma! vmă pustia de ciumă 

Mare mester peste noi a fost un crucer batrân din Dobra de Mehedinţi , care ne-a l uat pe noi 

patru dr ai te sate ca sa-I ajutăm . pentru ca oamPnii hotă.râs ră să ridice acolo Crucea Mare de trei 
staturi de om Cruce cam a 5 m ş1 Jumătate de înaltă. u el am lucrat eu . unul Ion Sergentu de-i 
zicea l umea Troacă Cruceru în Salcia M itru a lui Cocoş din Turburea şi unu l din Pietrişu l 
Baldovineşti !or de Romanaţi Vasi le Tro zis Scoabă 

Cât am lucrat no• un grup ales dintre mu ieri le din sat împărtăsite si cu deslegare de la popă 
au pregă tit mâncarea pentru noi si pentru toţi săteni_i , care au venit după slujbă din biserică, la slujba 
de sfinţ;re a c.rud! Mâncarea au adus-o flă.căii cu carele Până în zori la cântatul cocoşi lor un flăcău şi 
o fată au adus ocoşu care trebuia să cânte în zori când oi a trebuit să fim gata cu lucrul. Trei 
bătrâni au &a , at groapa pe rând _ Apoi mesteru l ăl batrân ş1-a făcut semnul crucii şi i-a dat cocoşul . 
ţinându-i de p1c1oare să -1  taie capul Mos Vasi le , care er·a cel mai bătrân din sat şi  purta plete 
Meşten/ :1 .:.run.� at capul cocosulu în groapa în care apoi au băgat crucea şi am îngropat-o tot noi 
cinci N-a iă::,at pr n:c1 unu! de acolo să pună mâna pe pământ sau pe lopată 

Mosu' a! batrân a tă iat pasă.rea pe burtă ş1 1-a scos măruntaiele şi a spălat-o pe dinăuntru. 
Mesterul a acut noroi a uns-o toat , bme, bine cu noroi şi a fnpt-o în ţeapă la unul din cele trei focuri: 
A perpel it o c:ât a crezut el ca s-a fnpt . a curăţat-o de coaja de noroi în care s-au luat şi fulgii si penele 
şi a împ;_ut1t- o intre no! cinci care lucraserăm crucea F ie ca ni s-a părut. fie că-mi era foame dar 
carnea aceea avea un gust atât d - bun încât aş fi mâncat de zece ori mai mult decât mi se dăduse. 

Aproape de miezul zi lei a venit popa cu încă doi de-ai lui din paroh i i le vecine si i-au făcut slujba de 
Slobozire . Oarienii vernsera cu mâncarea, mese, scaune şi ba nei în care de cum ieşi seră de la slujba 
mare din brse.rrcă ş1 pana 1 -au adus cu trăsur i le şi pe ă r la!ti popi cu dascăl i ;  lor s„a cam întârz iat Le 
scăpărau lăutarilor maselele de foame ca. flăcăii aduseseră ar mai buni lăutari din Craiova Sfântul 
Gheorghe a căzut după Paşte şi s-a făcut horă mare S-a Jucat şi noaptea la lumina focurilor până a 
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doua zi în zori . La crucea a'ia am lucrat prin 1 91 2  - 1 91 3, că fugisem din lagăr de la bulgari că mă 
luaseră prizonier ş i  acolo unde ne ţineau era Dunărea mare şi cu vârtejuri şi oricât de bine ai fi înotat 
tot te înecai . 

. Dar eu am fost mai hoţ că mi-am pregătit cinci troace mari, le-am golit şi mi le-am legat în 
jurul brâului şi într-o noapte i-am dat drumul şi dus am fost. Toţi ai noştri au crezut că m-am înecat. 
Majoritatea au murit săracii de tifos, că păduchi ce-am văzut şi ce-am avut acolo nu cred că o să mai 
văd vreodată.„"25• 

DESPRE STALPI, CRUCITE fi ICOANE 

Ca şi icoanele, crucile şi troiţele, stâlpii din stejar se lucrează. „După primul război mondial , 
stâlpii pentru morţii noştri din Salcia am început să-i facem în formă de cruce. Dar , ăia din celelalte 
sate cer să facem stâlpii după tipicul bătrânesc, adică rotunjiţi sus la cap, cu trei crestături în dreapta 
şi trei crestături în stânga. Rotundul de sus înseamnă capul ăluia de-a murit . Crestăturile înseamnă 
„împungerea Nătăhârtului" care vine să se bage în ăi de-i alege să îi facă moroi , iar dacă s-a făcut 
moroi umblă noaptea şi fac rău celor de-au rămas. La stâlpii în formă de cruce, îl roagă babele pe câte 
unul să le bată trei cuie în capul stâlpulu i ,  unde se încheie u.ripile. Cu astea cred că-l pecetluieşte, de 
nu se mai face moroi, sau strigoi , cum îi zic ăi de la vale. 

Acum ,  pentru morţii din alte sate, le fac stâlpii tâmplarii şi dulgherii lor. Aştia nu mai ştiu tipicul 
şi fac stâlpii cu tot felul de modele sus la cap. Ăsta-i motivul pentru care noi n-am mai lucrat stâlpi 
decât la comandă . . .  "26• 

Moş Balaci spune că sunt lucraţi de cârpaci, care nici ei nu ştiu ce meserie au. Când îl întrebi 
zice că-i dulgher. Dacă ai nevoie de fereastră spune că !i-o face, că-i tâmplar , şi dacă ţi-a murit 
cineva, zice că-i crucer. Dar el nu „închipuie" cu scoaba. Se laudă că are mână. Habar n-are ce 
trebuie să închipuie pe cruci şi troiţe. „ . „ Pistornicele şi cruciţele „de piept" , sau „de iertăciune·· , cum 
l i  se mai spunea odată, se fac în acelaşi fel ; i'lumai materialul difPră şi la capul de jos. La pistornice 
laşi lemnul gros să-i faci „ştampila" ,  sau „pecetea" cum îî zic popii .  Şi cruciţele şi pistornicele se fac 
dintr-o singură bucată de lemn, de 4-5 cm lăţime, 1 6-1 8 cm lungime iar grosimea o alegi după ce vrei 
să faci : cruciţă sau pistornic. Din bucata de lemn se taie în stânga şi în dreapta braţul cruci i .  Dacă e 
pistornic, sus i se lasă „moţ" pentru gaură de atârnat pe perete, lângă icoană, jos îi lasi pătratul 
dedesubtul căruia „închipui semnele" care n-ai voie să le schimbi niciodată. 

Înainte şi pe cruciţe şi pe pistornice „puneam scoaba", acum numai pe pistornice zgâriem 
acolo ceva şi adâncim mult semnele peceţi i .  Când eram tânăr, pistornice nu lucram decât din lemn 
sfânt. Acum facem şi din altfel de lemr., pentru că nu suntem plătiţi să mai ţinem tipicul . "?7 

I nteresantă, după părerea noastră, este şi povestea icoanelor „de vatră" pe care am aflat-o 
tot de la crucerii cei mai bătrâni .  

„ „ .  Eu am făcut crucerit cu tata ş i  apoi singur, de prin 1 91 3  � 1 91 4, apoi ş i  după primul şi 
după al I I-iea Război Mondial. Dar „ icoane nu îmi amintesc să fi l ucrat 1 5  - 20 de bucăţi . Nici cei mai 
bătrâni decât tata nu mai lucrau icoane, decât foarte rar Nu ne convenea să le vindem ieftin că se 
lucrau greu . Numai din scoabă. Şi trebuia să ai mână sigură sculă bună si să cunost1 bine chipurile 
sfinţilor şi toate ale lor. Şi mai era ceva. Lemnul pentru icoane are tipicul lui Trebuie să fie foarte bine 
uscat. · „Blăniţele" se făceau din ce cădea din trunchiuri si crăcile toarte groase. „Căzăturile astea se 
spărgeau în blăniţe, unele mai groase, altele mai subţiri şi potrivit de lung i  Apoi le mat laşi destul timp 
să se usuce bine. Le pui undeva în sură, pe loc drept si ferit una peste alta, dar cu rosturi între ele 
Deasupra pui ceva greu, un pitroi, sau un bustean. Ce a1 Cel mai bine e să le lasi un an şi chiar mai 
mult. Cele mai bune, pentru că nu crapă s1 nici nu lucreaza fibra, sunt cele iesite din spărtura de 
margine. 

Dar cel mai greu lucru era să şti sa „închipui' multi sfint1 si multe sfinte. De-1 dădea nasul 
!')atronul bătăturii pe Sfântul Nicolae, clientul ti-! cerea pe Nicolae de i-l da pe Sfântul Petre trebuia sa 
„ închipui" pe lemn şi pe Sfântul Pavel că tot timpul se arăta împreună. De i-l da pe Sfântul 
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Constantin, trebuia s-o faci' şi pe Elena cu crucea hlre greu .închipui " erau Sfinţii 
I lie, că trebuia să-l faci în trăsura trasă de cai , Har -I faci cum a legat ciuma şi 
ciuma o făceai ca pe nătăhârţu. Apoi Sfânta Treime, S Paratchiva, dar câte nu trebuia să faci. 
Cl oamenii ştiau bine ce trebuia să fie pe o Icoană. Nu l'n gea •I duel. nele „de vatră" se 
cumpărau din târg cu naşii, că ei le plăteau. Şi cum naşii sunt ai bătrâni , ăştia ştiau bine sfinţi i .  

La icoanele astea, cei de la noi în sus, vorbesc de menii d in târg de la Bâcleş şi Fi l iaşi le 
spuneau Icoane de vatră. Dar nu că le atârnau undeva pe corlată sau pe lângă vatră, nu I Ci pentru că 
le puneau de obicei în odaia cu vatră, dar tot pe peretele dinspre răsărit. Bordeiele aveau înainte două 
odăi şi cenuşarul, nu ca acum. Când făceau babele curăţenie, ştergeau şi icoana de praf şi de fum. 
Apoi, ca s-o facă „ luminată" da pe ea cu cârpa înmuiată în gaz . Din cauza asta în 1 O - 1 5  ani culorile 
se ştergeau şi lemnul, care era numai esenţă de stejar. se închidea la culoare şi nu le mai plăcea ălor 
tineri . Ca şi cu lăzile de zestre. Când au apărut astea pictate cu poze, alea vechi înflorate cu scoabă 
nu s-au mai vândut. Aşa şi cu icoanele. Când au apărut în târg la Craiova şi la Fil iaşi astea ieft ine pe 
hârtie, colorate şi cu geam deasupra, le-au cumpărat numai pe astea. Nu le-a mai convenit să ne 
cumpere icoanele noastre. Ăsta este motivul pentru care noi n-am mai făcut icoane.� 

, , . . .  Cred că am lucrat mai multe tronuri decât icoane la viaţa mea. În satul nostru era obiceiul 
ca meşterii cruceri să lucr�ze ălor mal înstăriţi şi tronuri .29 Astea le lucram în curtea ălui de-a murit. 
Aduceam blăni, luam măsura mortului, le încheiam şi le înfloram pe loc . 

Eu mi-am îngropat baba acum trei ani în tron, aşa cum scrie la carte. Al meu e pregătit, doar 
să mă bage în ·el .  Dacă vrei să-l vezi cum e închipuit şi înflorat, hai în pod să ţi-l arăt. Acolo îl ţin. 
Mi-am pregătit şi stâlpul ,  ăle cinci cruci şi troiţa. Este acolo rezemată. Pe ea n-o vând. E pentru m ine. 
Mi-am „închipuit-o" . Mai am s-o înflorez şi să-i fac blăniţe pentru acoperiş. Este mare şi las cu l imbă 
de moarte să-l facă acoperişul în patru ape sau în două. Aşa că n-o să mă înjure ai mei când oi muri. 
Mi-am pregătit de toate . . .  "30• 

„ÎNCHIPUITUL", „ÎNFLORATUL" 
fi „SCRISA" 

„ . . .  Prin 1 934 - 1 935 la noi în Salcia lucrau stâlpi , cruci şi troiţe peste 24 de cruceri. Dar, 
dintre el nu cred că erau meşteri mai mulţi de 4-5. Pe crucer îl dibăceşti câtă meserie ştie, cât e de 
bun, după felul cum ţine scoaba în mână. Orice dulgher sau tâmplar îţi face o cruce sau o troiţă dacă îi 
dai model . Dar, ca să ştie s-o „închipuie" el după cum îi este menirea, asta nu ştie. Nu oricine poate 
să ţină scoaba în mână şi să sape în blană de gârniţă, îngeri heruvimi şi serafimi , sfinţi , şi care sfinţi ? ,  
soarele şi luna ş i  câte ş i  mai câte. Şi tot ce faci d in scoabă nu-i după model sau după şablon chiar 
dacă desenezi cu creionul pe unde trebuie să mergi cu scoaba, tot nu-ţi iese. Blana are fibra ei, care 
niciodată nu-i perfect dreaptă şi trebuie s-o simţi în mână. Întâlneşti un nod, faci - cumva şi-l ocoleşt i .  
Şi apoi braţele „tablele" şi „tăbliţele" la nici o cruce sau troiţă nu-s la fel de late ş i  de lungi .  Atunci 
cum să pui şablon dacă depinzi de mărimea materialului ? Când ai pus scoaba pe blană, trebuie să-ţi 
iasă din prima ce ai în gând să faci. Iar cu scoaba trebuie să intri adânc, să se vadă ce sfânt e pe ea 
şi după ce se duce culoarea. Ori dacă nu ai putere îh mână şi n-o duci cum trebuie, ce să-ţi i asă ? 
Numai la nimburile sfinţilor este mai uşor, că acolo înfigi compasul şi-ţi iese cercul . Acum chiar dacă 
vrei să lucrezi corect nu ai sculă. Fierarii care ne făceau nouă sculele astea s-au dus. N-a mai învăţat 
niciunul de-ai lor care-i oţelul bun şi cum trebuie călit pentru o scoabă „tare în gură" . Scoabă dublă 
pentru chenare şi alte l ini i  n-am mai văzut. Eu am una, dar o folosesc rar. N-are cine să-i facă 
. ,guri le" . Şi ca să nu se observe că meşterul a pus scoaba pe cruce, tot aşa cum ai zgâria lemnul sau 
cuiul , au început cu înfloratul în culorile astea tari, cu bronzuri cât mai multe. Înainte le „mflorau" foarte 
puţin şi lucram cu câteva culori pe care la fixau bătrânii cu gălbenuş de ou. Noi acum le fixăm pe alea 
de apă cu osacol. Sti ce-i ăla ? Clei de oase. Si de când am început să le facem sorcave, că asa le ' ' ' 
plac oamenilor, am pus muierile la treabă, că ele dau mai bine cu pensula decât noi. Bătrânii nu lăsau 
cruci le pe mâna muierilor, că ele sunt păcătoase mai rău decât bărbaţi i .  
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Sunt „închipuiri" pe care le găseşti pe toate crucile şi troiţele : soarele şi luna, heruvimii şi pe 
Adam. Nu lipsesc după vre-o cruce, stâlp sau troiţă. Astea se făceau şi înainte. Dar din scoabă. Acum 
cu pensula şi-i mai tragem nişte flori mari cu frunze, tot din vopsea pe care nu le , ,închipui" înainte din 
scoabă. Înainte tipicul .era aşa : Pe stâlpi pui pe Adam jos, pe braţe soarele în dreapta şi luna în 
stânga, un heruvim şi un serafim de-o parte şi încă o pereche de cealaltă parte. Pe trupul stâlpului să 
pui tot cu scoaba numele, anul naşterii şi anul morţii ăluia de-a murit. La celelalte cruci care trebuie să 
i le pui la 3 şi 6 săptămâni (cam 5 obligatoriu) , „de punte", de „fântână", „de izvor", „de pomenire" şi 
„de jurământ" închipui din scoabă tot ce ai făcut şi pe stâlp, dar fără să-i pui numele şi data naşterii şi 
â morţi i .  Erai obligat însă, pe a de jurământ să seri că s-a pus cutăruia (cum îl chema pe el) ,  „de 
jurămint". 

La crucile de pe mormânt şi la troiţe era mai greu. Dacă crucea sau troiţa era pentru parte 
bărbătescă „închipuiai" pe ea pe Isus răstignit, pe Sfântul Gheorghe şi dacă-l chema Nicolae, Petre, 
Grigore sau Constantin trebuia să-l pui şi pe Sfântul al cărui nume îl purtase. La Sfinţii Petre, 
Constantin, Haralambie, I l ie, La Cina cea de Taină, la Sfânta Treime, cereai mai mult că se făceau 
mult mai greu. Vreo 4 - 5 meşteri pe care i-am apucat eu se învoiau să închipuie Sfinţii ăştia. De obicei 
„închipuirile" astea complicate se făceau pe troiţele mari ca alea din Curtea biserici i .  Pentru troiţele de 
mormânt nu pre se cereau sfinţii ăştia. Se începea cu Adam jos pe trupul troiţei , la primul braţ îl făceai 
pe Sfântul Gheorghe, pe braţul din mijloc, la centru, Răstigni rea şi pe braţul de sus Sfântul al cărui 
nume îl purtase. Restul umpleai cu serafimi şi heruvimi, in stânga şi în dreapta pe braţul din centru 
soarele şi luna şi ceva romburi tăiate, grupuri de l ini i oblice în vale, cum ştiai. Cum îţi mergea mâna. 
Că şi la „ciubucurile" astea ne deosebeam unii de alţi i .  

La troiţa sau crucea de  muiere începeai tot aşa; cu  Adam jos la  pământ. Pe  bratul din mijloc 
faci mare, în cerc, Fecioara cu Pruncul . Restul cam tot asa : soarele si luna, heruvimi ,  serafimi si cine 
plătea îi făceam sus şi pe sfânta al cărui nume îl purtase.

' · ' • 

Crucile şi stâlpii pentru copii se făceau ceva mai mici. Mergeam cam tot după tipicul ălora 
morţi şi tot în funcţie de ce-a fost : băiat, fată ? Pe astea se puneau mai mulţi serafimi  şi heruvimi şi la 
majoritatea puneam în centru Fecioara cu Pruncul . 

· 

Eu am apucat doi preoţi aici în sat. Erau oameni cu scaun la cap domnule. Dar, pe seama 
crucilor, stâlpilor şi troiţelor nici cu ei nu prea ne înţelegem. O ţineau una şi bună ! Că stâlpii n-ar trebui 
să se pună la capul mortului , ci numai crucea, sau troiţa. Cel mai tare se lua în colţ cu ei „Sergentu 
Troacă" . Ăsta bătrân mereu le da acelaşi răspuns : Dar de ce să nu pui stâlp părinte ? Pe Isus l-au 
chinuit răstignindu-l pe cruce. Dar l-au schingiuit şi l-au bătut legându-l la stâlp. Şi atunci de ce să nu 
fie şi stâlpul la capul mortului ? De ce numai crucea ? Noi aşa am apucat din bătrâni .  Că după 
blestemul de părinte şi de naşi , ăl mai rău era să-ţi zică „Sta-ţi-ar stâlpul la cap şi popa la picioare ?" 
De unde atunci blestemul ăsta de moarte, dacă n-ar fi fost stâlpul ? Nici „închipuirile" pe care le 
făceam pe cruci şi troiţe nu le erau pe plac. Ce ? ziceau ei ! pe crucea din altar e soarele sau luna ? 
De unde am scos noi pe cruce heruvimii şi serafimii ? Dar şi ăştia bătrâni le răspundeau : „De părinte, 
popii au sfinţii lor şi noi pe-ai noştrii" . . 

Dar ce-i supăra mai rău era Adam pe care noi îl puneam totdeauna pe trunchi jos „la pămân' ' .  
Ce caută Adam pe Cruce ? Si de ce tocmai jos s i  nu în alt loc ? Si ă i  bătrâni , când se luau cu ei  în ' . ' 
gură la câte o pomană sau parastas le mai zicea una „ . „ Adam e jos pe cruce pentru că a păcătuit. 
Şi el e cu pământul. Să-l are, să-l semene, ca să poată trăi .  Ăşa l-a pedepsit Dumnezeu pentru 
păcatul care l-a făcut. Iar Niţă a lu' Gagiu le mai spunea una : , , . . .  Şti de ce îl punem noi pe Adam jos 
părinte ? Ca să vadă lumea ce păţesc bărbaţii când ai muierea-n cap ! Dar, cea mai deocheată e alta, 
pe care ţi-o spun decât dumitale. Dar te rog să n-o scrii . „ " .  

, ,Scrisa" cum ziceau meşterii la  săparea cu scoaba a literelor ş i  cuvintelor pe pistornice, stâlpi 
şi troiţe avea şi ea un anume tipic şi particularităţi proprii cruceritului .  Pe pistornice semnele nu puteau 
fi săpate ·decât aşa cum sunt ele cunoscute în toate zonele etnografice ale ţării .  Pe stâlpii de mormânt 
se săpa numele celui răposat, data naşterii şi data morţi i .  Acum noi închipuim şi pe stâlpi , pe Isus 
Răstignit. Pe braţul orizontal, când stâlpul era sub formă de cruce, se puneau l iterele cunoscute : 
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l .N .R . I .  „ „ .  După Primul Război Mondial eu am mai apucat „Scrisa Veche" pe stâlpi şi · cruci : 
l .H.N.R. I .  „ .„31 

Pe crucile şi troiţele de morminte tot aşa l .N.R. I . ,  pe braţul de sus şi numele, data naşterii şi 
anul morţi i răposatului pe trunchiul crucii ,  deasupra lui Adam. Dacă pe cruce închipuiau un sfânt care 
se putea confunda cu altul, n săpai deasupra aureolei, în semirotund numele : Grigore Ion, Anton etc. 

La troiţele mari („de margine de drum", „de răscruci" ,  „de pod" , „de loc rău" , „de fântână" 
etc) pe care le comandau 3-4 ctitori ca să le poată plăti meşterilor care lucrau, „scrisa" pe partea 
închipuită nu se făcea. Pe o troiţă mare sunt „închipuite" numai scenele biblice foarte bine cunoscute 
de către toţi locuitorii acelor aşezări. Răstignirea, Fecioara su Pruncul, Sfântul Gheorghe, Sfântul 
Nicolae, Sfântul Haralambie, Cina Cea de Taină, nu necesitau precizări. „ .„  Pe faţa unei troiţe mai 
mari pui numai data şi anul în care a fost ridicată. Nici numele ctitorilor nu-i pui pe faţă c-o strici . Dar, 
nici ei nu ridică pretenţia asta „ . "32• 

Şi totuşi ctitorilor şi membrilor tuturor familiilor, care contribuiseră la construirea şi ridicarea 
troiţei, se săpau numele pe spatele acesteia, printr-un procedeu foarte original; şi iată cum ctitorilor 
principali li se inciza iniţiala numelui de familie precum şi toate literele numelui de botez. Celorlalţi 
săteni care contribuiau la cheltuieli se „puneau" pe troiţă numai cu l itera de început a numelui de 
botez, precum şi un anume semn lângă această l iteră ca să se ştie că-i vorba de Ion, Vasile, 
Constantin, Ioana, Gheorghiţa sau Floarea din familia cu porecla Mangu. Toate aceste nume se 
incizau sub numele membrilor familii lor care au contribuit substanţial la cheltuieli .  Pomelnicele se 
scriau pe spatele trupului troiţei , în rânduri succesive şi arătau ca în exemplul de mai jos : 

P. Ion O. Grigore M. Ion Pomelnicele famil i i lor 
P. Vasile O. Ion M. Ştefan ctitorilor principali 
P. Marin O. Polina M. Elena 
P. Ioana O. Elena M. Florica 
IM - GT GT - ID IE - VP Pomelnicele cu numele 
V G M V G I ctitorilor care au contribuit 
s I G p N M mal puţin. 

Din exemplul dat se poate observa că şirul al doilea şi al treilea de l itere de sub numele 
ctitorilor principali încep cu l itera , ,G" de dimensiuni mal mari . Llngă aceet „G" este incizat şi un semn 
mai mic, ce reprezintă l itera „T" .  Acest lucru înseamnl ci este vorba de familia lui Gheorghe Dobroiu, 
a cărei poreclă este Troacă. Celălalt şir care începe tot cu „G" cu „ " lângă care este o ! Inie oblică, 
reprezintă familia Grigore Dobroiu ,  fiul lui Gheorghe Dobrolu a căr eclă a rămas tot Troacă. 

„Scrisa" cu scoaba era anevoios şi fiecare meşter avea „ 1 " lui. Adică literele le făcea cu 
anumite semne pe lângă ele pe care le ştia numai el fi cel mai bA An din f mllia care contribuise ta 
ridicarea troltei. 

• 

„ . . .  0Înfloritul şi vopsitul crucilor " troiţelor �i lua ceva timp şi nte. Nu ca acum. Dar tot 
trebuia să şti să dai şi cu pensula. Ai bătrâni dădeau foarte puţin cu pensula pe sttlpl, cruci şi troiţe. 
Tata, că bunicu nu „închipuia" stâlpii şi nici nu-1 v . nu lucr• decat cu · 6 culori . Înainte, ·pe 
stâlpi nu se da cu vopsea. Punea numai numele şi etatM ăluia pentru care ft făcea. Unii mai doreau 
să facă câteva pete cu vopsea roşie că pe Isus când l-au bătut ji I ,  l-au legat de stâlp şi i-au tras cu 
biciul până a ieşit sânge din pielea lui . După ce l-au chinui pe l-au dus pe muntele Golgota să-l 
răstignească. 

La cruci şi troiţe „întarea" şanţurile din scoa cu vop 
nimburile cu galben, „veşmintele" cu roşu, albast 1 fi ve 
, ,închipuiri" cu alb. 

Fondurile care rămâneau împrejurul sfin ii se „u  
Albastru şi verdele se puteau „potoli" cu  alb. De exem 
răstignit, fondul îl dădeai cu albastru, puţin mai „tare" 
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vopseam cu alb şi „deschideai" „închipuirea". Să şti că şi la vopsit trebuia să fi dibaci . Erau şi la 
vopsit nişte regul i .  Dar nu le ştiau toţi . Important era că şi după ce se mai ştergeau culorile 
„închipuirile" tot bine se vedeau .  Apoi a apărut bronzul auriu şi au început să-l dea pe nimburi . A 
apărut şi bronzul argintiu şi dă-i cu zorzoane din pensulă, pe haine, pe aripile îngerilor, pă stele, pă 
flori. Şi când a apărut „duco" a fost de ajuns să dea unul cu portocaliu ,  prazul iu sau mai ştiu eu ce 
culoare ? Că se găseau. Şi după aia, să te ţi-i neică ! Am început să le facem sorcove. Şi asta numai 
ca să nu se mai vadă ce pricopseală ţi-a ieşit din scoabă. La noi în sat nu prea lucram la început cu 
„duco" pentru că nu aveam oameni buni. Dar în târguri şi la bâlciuri numai pe astea vopsite aşa ni le 
luau. Dar, într-o vreme a dispărut „duco" de pe piaţă şi a trebuit să ne întoarcem la vopselele noastre 
de var, din pământuri şi din flori şi la ouă. Aşa s-a întâmplat cu „florăria şi vopsitoria" crucilor şi 
troitelor la noi aici în Salcia. Si să sti că nu numai la noi. Si la Pietris la fel „ . "33• ' ' ' ' ' 

După o iarnă de muncă, în primăvară crucerii din Salcia Doljului îşi încărcau pistornicele, 
cruciţele, crucile şi troiţele în care şi mergeau la târgurile si bâlciurile din Filiaşi, Corlăţel , Bălăciţa, 
Bâcleş, Pleniţa, Cuşmir şi Buşu, şi mai ales toamna coborau la târgurile şi bâlciurile din Craiova, 
Băileşti, Poiana Mare şi chiar până la Caracal. Pentru că „ . . .  la câmpie dam la schimb, pe boabe, 
cum ne înţelegeam „ ."34• 

În jurul anilor 1 850 - 1 870, când cruceritul în lemn era în ascensiune şi, sigur, existau mai 
multe aşezări în Oltenia şi în Muntenia în care se practica meşteşugul, în cimitirele din localităţi le de pe 
malul Dunări i , începând de la Calafat către Turnul Măgurele, au pătruns crucile din piatră. Acestea 
erau comandate de locuitorii aşezărilor de pe malul românesc crucerilor ce lucrau cruci din piatră în 
unele sate româneşti de pe malul bulgăresc. Crucile se aduceau cu bărcile pe apă, sau cu "sănii le în 
iernile geroase, când apele Dunării îngheţau. Acesta este motivul pentru care crucerii din Salcia n-au 
mai frcventat târgurile de la Poiana Mare, Bechet, Dăbuleni şi Corabia. 

Meşterii bătrâni spuneau că aveau înţelegere între ei şi în privinţa vânzărilor de cruci şi troiţe 
în bâlciuri şi târguri. Făceau în aşa fel ,  încât să nu se întâlnească la nici un bâlci sau târg săptămânal 
mai mult de doi cruceri din Salcia. De asemenea, meşterii din Salcia nu prea mergeau cu troiţe şi cruci 
în bâlciurile şi târgurile la care veneau cei din Pietriş. Numai la bâlciuri le şi târgurile mari de la Fi l iaşi . 
Craiova şi Băileşti , se întâlneau mai mulţi . „ . . .  În târgurile, bâlciurile astea nu se ţinea cont. Fiecare se 
ducea unde credea el că o să dea mai mult . . . "35• Dar, la târgurile săptămânale nu-şi făceau 
concurenţă. În satele cu târguri săptămânale aveau gazde unde-şi lăsau marfa nevândută . 

• • • 

În general crucile, dar mai ales troiţele pe care le întâlneai la tot pasul, pe marginea 
drumurilor, lângă fântâni şi izvoare, sau pe uliţele satelor româneşti, privite ca mici a!'lsambluri de 
arhitectură populară .atât prin dimensiuni, formă şi proporţii cât şi prin ingeniozitatea alegerii locurilor 
de amplasare, erau monumente de o negrăită frumuseţe. 

ABSTRACT 
The work analyses the steep breding trade in one of the important regions in Oltenia. There 

are also presented the meanings of the types crosses in teh rellage's boundary and area. 
There is the distinct sale of the cross makers in the rellage's life. 
They represented an ideal of humanity to which the other rellagers related. 
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Cuvântul „blană" este folosit de localnici pentru scândurile mal late făcând o distincţie netă 
între aceste scânduri şi scândurile foarte late şi groase cărora le spun „dulapi". 
Informator Beznă Ion, fiul lui Beznă V. Ion (zis a lu Troacă) . Ancheta a fost efectuată în anul 
1 979. 
Informator Balaci Dumitru, zis Mitru lu' Ion a lu' Pătru - (Anchetă a fost efectuată în anul 1 980) 
Gârniţa (lat Qvercus Conferta) , varietate de stejar. 
Gorunul (lat. Qvercus petraea) varietate de stejar. 
Frasinul (lat Fraxlnus excelsior) nu este o esenţă foarte tare, dar are fibră elastică. 
Cornul (lat. Cornus) , esenţă foarte tare. 
Informator Truşcă Nicolae, zis Niţă a lui Gagiu - (Ancheta a fost efectuată în anul 1 980) . 
Informator Truşcă Nicolae, zis Niţă a lu' Gagiu. (Ancheta a fost efectuată în anul 1 979) . 
Un sistem de bârne înalte, care se leagă între ele perechi cu un lanţ, formând un fel de capră 
solidă şi înaltă pe care se pune buşteanul .  Unul stă sus pe buştean şi trage de mânerul 
dintr-un cap al lamei , iar ceilalţi doi stau sub buştean şi trag lama în jos de mânerul celuilalt 
capăt. 
Pentru înţelegerea exactă a noţiunii , ,închipuire" în meşteşugul crucerltului, trebuie menţionat 
faptul că, în multe localităţi din Oltenia, reprezentarea semnelor biblice a sfinţilor şi a decorării 
obiectelor de cult a icoanelor, crucilor, troiţelor şi chiar a pereţilor biseflcii de lemn, se face 
prin incizie. Pentru zugrăvirea unei biserici de lemn trebuie să se facă o preparaţie specială 
care se aplică întâi pe lemn. Era vorba de pânză ţesută din păr de caprl şi lipită de pereţii din 
lemn. Apoi se aplică stratul peste care se zugrăveau scenele biblice. Sfinţii unei biserici de 
lemn prin acest procedeu, „ .  îi costa pe enoriaşi încă o dată şi jumătate preţul bisericii „la 
gata" spunea Truşcă Nicolae zis Niţă a lu' Gagiu sub. ns) 
Întrucât bisericile se lucrau înainte pe loc, în pădurile de stejar, unde meşterii aveau bordei şi 
stăteau la lucru 3-4 luni din an, nu se putea „picta" o biserică folosindu-se un asemenea 
procedeu. Acest lucru, deoarece biserica era constituită numai din tălpi, blăni, cosorobi, stâlpi 
etc ce trebuiau asamblate şi apoi zugrăvită în felul acesta. Ca să-i coste mai puţin pe enoriaşi, 
ei comandau biserica cu stâlpii „închipuiţi" pe pereţii din scânduri de stejar, care, la montare 
se potriveau şi ieşea, . . .  ce ai închipuit „ ." (informator Truşcă Nicolae) . Culorile, în majoritate 
din plante, se aplicau numai pentru a scoate în evidenţă ce era „închipuit" din scoabă şi 
compas" „ .  Galbenul din flori de măr, roşu din ruginiul din ceapa ciorii sau frunză şi coajă de 
nucă verde şi albastrul din pământuri . . ..  " (Informator Truşcă Nicolae) . 
Aşa dar, cuvântul „închipuire" pentru meşterii cruceri înseamnă realizarea (redarea) scenelor 
biblice, a sfinţilor şi a elementelor decorative, numai prin incizia contururilor făcute cu scoaba 
şi compasul („căpriţa") .  Vopsitul cu pensula (zugrăvitul) era una dintre operaţiile secundare. 
Ei puneau accentul, mai ales, pe acest mijloc de realizare a decorului obiectelor de cult şi 
monumentelor de aehltectură populară cu caracter sacru. 
Compasul folosit de cruceri era din lemn, la fel cu cel folosit la dogărie. Numai că la unul din 
cele două picioare are un cuţit sub formă de scoabă mică, care în loc să zgârie lemnul, sapă 
în el şanţuri sub formă de cerc sau semicerc, la fel cu şanţurile făcute în urma folosirii scoabei 
simple (cu „o gură") . 
Informator Popescu I .  Ion, zis Mangu. (Ancheta a fost efectuată în anul 1 980). 
Nătăhârţu, denumire dată de locuitorii aşezărilor din Salcia şi împrejurimi diavolului. 
Ca să poată practica meşteşugul crucerii erau obligaţi să plătească anual, la primărie ur:i 

anumit impozit către stat. În urma achitării sumelor stabilite ei obţineau (autorizaţie) în baza 
căruia aveau voie să vândă cruci, icoane, pistornice la târguri şi bâlciuri şi să lucreze cruci 
mari şi troiţe în oricare localitate din ţară. Acestui tip de acte eliberate de primări i ,  localnicii îi 
spuneau PATENTA. 
Informator Musteţea Ion, zis Ion din Bodjari. (Ancheta a fost făcută în anul 1 980). 
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Informator Balaci Dumitru, zis Mitru a lu' Pătru. (Ancheta a fost făcută în anul 1"980). 
Informator Balaci Ion, zis Nicu lu' Pătru (Ancheta a fost făcută în anul 1 979) . 
I nformator Musteţea Ion, zis Ion din Bojdari. (Ancheta a f9St efectuată în anul 1 980) . 
Informator Truşcă Nicolae, zis Niţă a lui Gagiu. (Ancheta a fost făcută în anul 1 979) . 
Şchioapa, statul de om, lungimea braţelor întinse sub forma braţelor de cruce, coada 
chisărului, coada securii sau a topo:ului sunt „unităţi" de măsură pe care le foloseau cruceri i .  
Informator Beznă Ion, zis Troacă. (Ancheta a fost făcută în anul 1 980) . 
Idem. 
Idem. 
Păducelul este un arbust cu lemnul foarte tare şi are spinii mari. Crucerii cred şi spun că 
păducelul este lemn sfânt, întrucât lui Isus, la răstignire, l-au pus pe cap coroană din ramuri cu 
spini de păducel . De aceea pistornicele şi peceţile de pus pe colaci şi prescuri se lucrează 
numai din lemn de păducel. 
Informator Beznă Ion, fiul lui Beznă V. Ion, zis Sergentul Troacă. (Ancheta a fost făcută în 
anul 1 979) . 
Informator Balaci Dumitru, zis Mitru lu' Ion a lu' Pătru. (Ancheta a fost făcută în anul 1 981 ) .  
Informator Balaci Ion zis Nicu lu' Pătru. (Ancheta a fost făcută în anul 1 980) . 
Informator Misteţea Ion zis Bojdari. (Ancheta a fost făcută în anul 1 994) . 
Tron, denumire dată de localnici sicriului. 
I nformator Musteţea Ion. (Ancheta a fost făcută în aprilie 1 994) . 
I nformator Gorun Ion. (Ancheta a fost făcută în octombrie 1 979) . 
Ibidem. 
Informator Balaci Dumitru, zis Mitru lu' Ion a lu ' Pătru. (Ancheta a fost făcută în anul 1 981 ) .  
Informator Musteţea Ion, zis Ion din Bojdari . (Ancheta a fost făcută în anul 1 981 ) .  
Informator Balaci Dumitru, zis Mitru lu' Ion a lu' Pătru. (Ancheta a fost făcută în anul 1 981 ) .  
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Prind rea bu tean 1 i l u i  „ m ăgărf' 1 ta" 
pentru d fi d �picat tra ca în t ,1 ni . 

Meşterii cruceri 
Bal aci Dumitru si M ustetea Ion 

' ' 

„înflorind" şi vopsind o tr 1t 

7 

T ro1ţă de răscruci cu trei braţe, 
fără main 1 tn table si tăbl ite 

' ' 

cu ncoperiş în patru ape 

Cruci si troite de mormânt 
' . 

l ucrate în colaborare de meşteri i  
alaci Dumitru ş i  Musteţea Ion ( 1 9 79). 
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Troită de mormânt cu 3 „brate" . ' ' 
Lângă ea se vede capul  stâlpului  

în care sunt bătute cele trei cuie 
ca cel decedat „să fie pecetlu it" 

(să nu se facă moroi) 

Cruci mari de apărare împotriva 
foculu i ,  a g rindi nei şi ciumei 

pe deal ul Susului 
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Detalia or.namentat · 

Troiţă şi cruci de izvor 
în satul Piria, corn .  Argetoaia 
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